

### 潍坊成功申办 2015中国会展业年会

□记者 郭继伟 报道  
本报潍坊讯 记者从潍坊市有关部门了解到,在去年12月12日至13日于安徽省池州市召开的2014中国会展业年会上,潍坊市成功申办2015中国会展业年会。  
中国会展业年会是中国会展界的高端会议。2015中国会展业年会将于今年12月在潍坊举行,由中国会展经济研究会和潍坊市人民政府主办,主要研讨全国会展行业形势与趋势,总结交流工作信息和经验。

### 峡山潍河省级 湿地公园规划 通过评审

□记者 郑颖雪 通讯员 王仲峰 报道  
本报潍坊讯 近日,“峡山潍河省级湿地公园规划”通过省级评审。评审组通过观看宣传片、听取介绍、现场质询和充分讨论,认为《峡山潍河省级湿地公园规划》重点突出,定位准确,必要性强,专家组一致通过评审并对峡山潍河省级湿地公园的基础条件、组织领导、前期工作给予高度评价。  
峡山潍河省级湿地公园位于潍坊峡山区北部,规划面积607.3公顷,其中湿地面积257.5公顷,湿地率为42.4%。公园内生态环境优越,生物多样性丰富,水清、天蓝、树绿、草密、水城、滩涂兼而有之,景观类型多样,是野生动物理想的栖息地。  
湿地公园规划为湿地保育区、恢复重建区、合理利用区、宣教展示区和管理服务区五部分,是以自然河流湿地与人工复合湿地系统为主体,以湿地资源保护、修复为前提,以提升河流水质标准和保障水质安全为目标,融湿地生态保护与修复、湿地科研与宣教、湿地观光与休闲体验于一体的综合性湿地公园。

### 大学生创业之星 评选活动开展

□记者 郭继伟 报道  
本报潍坊讯 为鼓励大学生自主创业,激发大学生创业热情,潍坊市政府决定在全市范围内评选表彰潍坊市大学生“十大创业之星”10名、“优秀大学生创业者”20名。目前,相关工作正在进行中。  
据了解,参选者需要满足以下评选条件:参评人原则上为近5年以来毕业且在潍坊市进行自主创业的高校毕业生或普通高校在校大学生,特别优秀者可适当放宽;参评企业以零起点自主创业的小微企业为主,所创办企业带动就业效果明显;企业文化规范,管理规范,与员工全部签订劳动合同,依法缴纳社会保险,薪酬高于全市平均水平,按时发放;积极履行社会责任,关心社会公益事业;遵纪守法,不偷税漏税,无诈骗等违法犯罪记录,被社会和员工所认可,企业信用良好。

### 昌邑成立 社区矫正人员说法队

□记者 都镇强 通讯员 李国辉 报道  
本报昌邑讯 昌邑市首支社区矫正人员说法队近日成立,成员已达30多人。  
自去年开始,昌邑市就注重利用社区矫正人员每月集体学习时间,对他们进行法律法规集中宣讲,大大提高了他们的法律意识,也培养了一批“法律明白人”。在此基础上,该市成立了这支特殊的说法队。  
据了解,昌邑市下步将在社区和农村搭建普法宣传舞台,并组织说法队成员将自身经历改编成短剧、小品,通过舞台表演的形式举案说法,现身说法,进一步提高市民遵法守法意识,营造守法光荣、违法可耻的社会氛围。

### 诸城连续7年获 “全国粮食生产先进县”称号

□记者 郑颖雪 通讯员 冯沐彩 报道  
本报诸城讯 在近日召开的全国农业工作会议上,诸城市再次受到表彰和奖励,已连续7年获得“全国粮食生产先进县”称号。  
诸城市是全国重要的粮食生产基地。该市认真贯彻中央“三农”工作部署,以科技进步为抓手,以改善基础设施为保障,以粮食增收为目标,狠抓关键技术措施推广普及,认真落实各项强农惠农富农政策,积极开展粮食高产创建活动,全力挖掘粮食增产潜力,粮食播种面积从2012年的187.4万亩增加到2014年的192.7万亩,粮食产量由2012年的90.1万吨增加到2014年的94万吨,为确保国家粮食安全做出了积极贡献。该市昌城镇农民冯兰仁2014年种植粮食1000多亩,年种粮收入125.5万元,被农业部评为“全国种粮大户”。

## 潍坊市40%中小企业涉足电子商务,但电商易做、品牌难推——

# 做电商,中小企业困难不少

## 深观察

□本报记者 张鹏 宋学宝

近几年,电子商务呈现爆发式增长,各行各业都在利用电子商务拓展市场,实现交易,提供服务。记者从潍坊市中小企业办公室了解到,该市已有4成中小企业涉足电子商务,去年前10个月,电子商务交易额突破1000亿元,同比增长68%;各类电子商务企业发展到1.5万家,但几乎都是利用第三方平台企业(含个体网店),面临着电商易做、品牌难推的困境。

### 为扩大销量 争做电商

2014年12月23日,记者在位于昌乐县鄌鄌镇的明宇乐器厂内看到,职工们正在一刻不停地赶制一批电贝司。“现在正在为巴西乐器品牌Taqima代工生产8000把,近期要求做出来。”明宇乐器有限公司总经理刘玉梅告诉记者。  
设在鄌鄌镇的昌乐县乐器发展中心主任王永德介绍,鄌鄌镇是中国电声乐器产业基地,目前该镇从事乐器行业的企业有80多家。“这里的乐器企业几乎都做电子商务,都希望通过线上线下多销售产品。”王永德说。  
刘玉梅和员工的手机都天天挂着淘宝店铺,订单尾单和仓库库存都可以通过网店卖出去。刘玉梅说她正在考虑招聘懂网络的大学生,专门做电子商务营销。  
高密是全国最大的劳保用品生产基地,劳保手套和劳保鞋销往世界各地。在此设立公司的青岛塔尔盾劳保用品有限公司总经理周世龙,目前把货物几乎都搬到了网上销售。“现在公司在淘宝开的旗舰店平均一天能卖出5万元的货,加上其他的网络平台销售,每天进账10万元,能占到公司总销售额的80%。”周世龙说。记者了解到,去年12月26日21时登录周世龙最大的网店时看到,一款59元的“鼎固”牌劳保鞋,月销量达到19560件,在淘宝网劳保鞋的销售中遥遥领先。

虽然已是当地劳保鞋企业中的佼佼者,但周世龙告诉记者,之所以把绝大部分销售业务搬到了网店,是因为这里不是所有的企业都能接到外国公司的订单,货物更多是通过外贸公司与国外客户进行联系,层层转手,利润越来越小。

### 知名度低 推广遇难题

据潍坊市中小企业办公室主任李玉军介绍,该市中小企业电子商务还处在发展的初级阶段,基础较弱,远低于青岛、济南、烟台3市,平均每个民营户年电子商务交易额不足30万元。据了解,潍坊市虽有40%的中小企业涉足电子商务,但仅限于在第三方商务平台进行商品展示、开展网上营销等业务,品牌影响更是缺失。

“去年欧美经济复苏,这里生产的西洋乐器订单都比较好,比2013年同期增幅近20%。明宇乐器到今年4月份的订单都已经排满了。”王永德说,这里可以生产出世界最好的吉他,但是企业还是以贴牌代工为主,自己的品牌名气太小。  
刘玉梅告诉记者,公司一年可代工生产10万把电贝司,但是代工利润很低,出厂价500到600元,而贴牌后市场价格在2000元以上。“我们有一个自己的品牌,叫‘欢乐女神’,每年全国各地的乐器展会我们都会带着去展出,网上我们也在做工作,但是知名度低,很难推出去。”刘玉梅说,现在公司可以说是在做两件事,一边做代工赚钱,一边用赚的钱来推广自己的品牌。  
品牌推广难,周世龙也有同样的遭遇。“我们公司4个品牌,但是因为扩展不到位,仅有两个在推,一年单在淘宝的推广费用就要100多万元。”

潍坊尚脉信息科技有限公司总经理赵首元

一直做网络推广和营销,他认为目前传统企业还面临着不懂推广、成交量低等问题,而单纯建一个网站,知名度低、浏览量少,对营销几乎没有帮助。“挂靠第三方平台,如果名气小,只能投进大把的推广费用,这是很多中小企业无法做到的。”  
记者在周世龙的淘宝店看到,没有推广的产品几乎没有销量。“我自己的网店只能通过低价揽客,每个月成交20单左右。”刘玉梅说。

### 产业集聚地 政府需有作为

在产业集聚地,越来越多的电商企业凭借当地优势,正在突围“品牌之困”。春舞枝集团是中

国第一家境外上市的鲜花公司,该公司去年进驻青州后,凭借当地花卉产业名气,迅速拓宽网络营销渠道,通过公司网站与京东、天猫等商城,主打“花漫天”品牌,一年销售收入1500万元。  
昌邑市柳疃镇是全国最大的丝绸镇,古老的茧绸织造成就了其“丝绸之乡”的赫赫声名。为提升进驻商家的网上成交量,拓宽网上交易渠道,去年6月份,该镇成立了山东棉纺城电子商务有限公司。平台负责人韩良磊告诉记者,虽然平台刚刚起步,认知度很低,但在去年9月份,平台统一组织进驻商户进行活动推广,历时12天,共售出产品1556套,成交额77650元,也算小有收获。  
去年12月11日,阿里巴巴诸城产业带签约。诸城市的机械、食品等特色产业将通过电子商务

平台集体推向市场。早在2011年就进入阿里巴巴国际站的诸城精品机械有限公司,去年网上销售开始有了起色。其区域经理徐相伟介绍说,去年食品机械卖出600多万元,客户遍布世界各地,阿里巴巴诸城产业带启动后,公司还会加入。  
记者从潍坊市中小企业电子商务推进工作方案了解到,为推动电子商务与实体经济深度融合,为全市民营经济和中小企业持续健康发展提供有力支撑,该市计划到2017年,在全市重点培育以民营经济、中小企业为主体的电商示范村10个、电商示范市场10个、电商产业集聚示范园区10个、专精特新电商示范企业50家、服务类电商示范企业50家、电商示范平台3个,带动全市中小企业电子商务在3次产业各领域得到广泛深入应用。



1月5日,王金华在家中为村民修理摩托车。

# 王金华:为乡亲义务修车20年

□本报记者 张鹏 本报通讯员 傅汝强 李蕊

他曾经是一名司机,现在是一名村会计,但他一直是一名助人为乐的义务修车人,义务帮村民修车20年。他就是诸城市林家村镇西河崖村会计王金华。  
王金华今年59岁,曾当过兵,他说自己的修车技术是在部队学的,“当兵6年,是部队培养了我。我在部队上学开车的时候,老师傅手把手地教,不仅教会了我开车技能,还教会了我检修车辆。”王金华对记者说,当兵的经历让他得到了锻炼,而且在开车的过程中,通过学习摸索和师傅的指点,逐渐掌握了一些修车技术。  
从部队退役后,王金华做了一名专职司

机,购置农机具,为附近村民收耕播种。他利用闲暇时间一点一滴钻研农机知识,了解机械性能,利用在部队上学习的技术,触类旁通,逐渐掌握了农机维修技术。除此之外,热爱机械的王金华还抽空学习了电动车、摩托车等车辆的维修技术。  
王金华所在的林家村镇西河崖村是一个不足百户的小村庄,村里青壮年大部分外出打工。全村没有一个专业车辆维修点,每到农忙时节,车辆机械发生故障时,就让村民犯了难。王金华感到利用在部队学习的修车技术和后来摸索总结出来的经验,能够很好地排除一些农机小故障。于是,为方便邻里乡亲,他决定开设一个义务修车点。从此之后,王金华的家就成了村民维修故障车辆的修车点,他也逐渐成为村民信赖的义务修车人。

五年前,王金华成为村里的会计后,工作更忙了,但是他从没有停止过为大家义务修车。无论是严寒还是酷暑,只要邻里有需要,一个电话、一条短信,他都会很快帮助邻里解决车辆难题。“尤其是农忙时节,各种拖拉机、播种机械故障发生率高,有时他中午都闲不着,顾不上吃饭。”王金华的妻子说。  
平时,王金华也帮助村民维修自行车、电动车、摩托车,解决了村民不少难题,方便了他们出行。他的邻居李红感动地说:“有时上下班路过王会计家门前,看见他在默默地维修乡亲们的车辆,就会油然而生一种敬意。”  
“只要大家需要我,我会一直为大家修下去。”王金华坚定地说。

## 深冬时节,环卫工人在瑟瑟寒风中为城市“美容”,如何让他们能喝上一杯热水——

# 天寒更需人心暖

## 走基层

□本报记者 都镇强 宋学宝 本报通讯员 刘家麟

2014年12月27日上午,记者在潍坊市东风东街与新路路口看到,一名环卫工人正在寒风中喝着冰凉的水。“我们一大早就出来打扫卫生了,出门的时候在家装上一杯热水,但现在天太冷了,不到一个小时水就凉了。干起活来出一身汗,渴了也不管是热水凉水,都喝习惯了。总不能为了喝杯热水回家一趟吧。”环卫工人刘洪斌说。

记者了解到,环卫工人多数在户外作业,随着城市对环卫水平要求的提高,环卫工人更加忙碌。而随着冬季的到来,环卫工人依然在瑟瑟寒风中辛苦地为城市“美容”。由于工作性质的原因,他们极少能在寒冷的冬天喝上一口热水。正在健康街与新路路口附近工作的环卫工人王桂花说,天气越来越冷,很想喝上一杯热水暖暖和和身体,但工作时不方便找热水,希望有固定的地方能为环卫工人免费提供热水。  
“我觉得有关部门应该呼吁各商家尽可能地为这些环卫工人设置取水点。烧点热水看起来不是很难的事情,但对于环卫工人来说却是看得见、摸得着的温暖。商家也可以自发地为环卫工人送温暖。”家住奎文区的张女士说。  
让人感到欣慰的是,目前,潍坊市已经有不少单位通过免费提供热水,为环卫工人送去温暖。  
潍坊阳光国际旅行社已连续3年为环卫工人

免费提供热水服务。1月4日上午,记者在奎文区东风东街的潍坊阳光国际旅行社看到,其大门口的LED显示屏上显示着“环卫亲们辛苦了,进来喝杯热水吧!”的字样。  
“潍坊阳光国际旅行社所有的店面都为环卫工人免费提供热水,附近的环卫工人知道我们这里可以提供热水,他们需要的时候就会来这里打水。天这么冷,他们还要打扫卫生,非常辛苦,我们能为他们提供一些力所能及的服务,自己心里也是暖暖的。”潍坊阳光国际旅行社工作人员姚巧玲对记者说。  
“我们非常感动,她们对我们非常热情。我们一开始还不好意思过来,后来慢慢熟悉了,就经常过来取水。真的很感谢社会各界对我们环卫工人的关心,有了这些关心,我们干起活来更起劲。”环卫工人王女士高兴地说。  
奎文区东关街道苇湾社区开设了“环卫工人取暖角”。苇湾社区人口密集,环卫工人劳动强度大。“环卫工人取暖角”配备了暖气、热茶等,免费

为周围的环卫工人提供休息服务。  
然而,日常生活中也还存在少数市民乱扔垃圾的不文明现象。对此,环卫工人见到后多会主动提醒和劝阻一下。虽然多数人对此报以积极回应,但因受到劝阻而打骂环卫工人的现象却时有发生。  
“我们的环卫工人就有几次因劝阻乱扔垃圾而被打。”寿光市正大保洁有限公司副总经理王松江说,许多人认为环卫工人是扫大街的,他们就该打。诸如这样的话语和乱扔垃圾的行为,让这个城市干净而辛劳的环卫工人伤心,更为我们这个城市增添了不和谐音符。  
“我们在自己干净的同时,应自觉让这个城市更加干净。有了垃圾的时候,多看看周围是否有垃圾桶,将垃圾扔进垃圾桶。举手之劳,在维护城市干净的同时,更会温暖环卫工人的心。”家住潍坊市新华路附近的居民李根说。